

La Aviación republicana sigue aniquilando la retaguardia fasciosa

Ayer bombardeó los aeródromos rebeldes de Salamanca y Escalona destruyó dos convoyes enemigos que se dirigían al frente



He aquí sus nombres, de izquierda a derecha: Máximo Villalobos, Antonio Franco, Amador López, Timoteo G.I., Estanislao Martínez y Salvador Ovejero

La aviación republicana viene desarrollando en estos días una labor poco espectacular, pero de una eficacia extraordinaria, al aniquilar las bases enemigas de la retaguardia y destruir los convoyes que los fascistas envían al frente, bien con refuerzos ya con municiones. En días anteriores operó con un éxito que las mismas radios fascistas tuvieron que reconocer, aun a regañadientes, sobre los aeródromos de Sevilla, Talavera, Salamanca, Cáceres y Granada. Ayer continuó su labor, bombardeando el aeródromo de Escalona y descubriendo otro, hábilmente camuflado, al sur de Salamanca, que no pudo escapar ni al ojo centavo de nuestros pilotos ni al tiro seguro de nuestros bombarderos, que hicieron una eficiente labor destructora en los hangares y aparatos rebeldes.

He aquí la interesante nota que, sobre estos extremos, facilitó anoche el ministerio de Marina y Aire:

«Una de las escuadrillas de nuestra aviación bombardeó en Talavera un tren del que desembarcaban tropas. La escuadrilla fué atacada por doce cazas enemigos, que hicieron gran número de disparos, sin que causaran baja alguna.

Otra de nuestras escuadrillas dedicada a debilitar las fuerzas aéreas del enemigo descubrió un aeródromo a unos cuatro kilómetros al sur de Salamanca y a unos cuarenta kilómetros de la línea férrea, entre Arco y Calvarina. En el aeródromo, en el que se levantaban seis hangares, había cinco aparatos de caza. Varias bombas cayeron entre los barracones, en los que produjeron grandes daños, y otras en el campo, deteriorando los aparatos.

Entre las cuatro y media y cinco de la tarde fué también bombardeado el aeródromo enemigo de Escalona. La misma escuadrilla bombardeó también una columna de infantería enemiga que marchaba al frente, en las proximidades de Aranjuez.»

El Comité de Defensa de Aragón, Rioja y Navarra visita al señor Largo Caballero y le hace entrega de sus conclusiones

ASCASO DESMIENTE UNOS DESIGNIOS ATRIBUIDOS AL CONSEJO RECIENTEMENTE CREADO

En la tarde del sábado y la mañana del domingo visitaron al jefe del Gobierno, señor Largo Caballero, en su despacho del ministerio de la Guerra el Comité de Defensa de Aragón, Rioja y Navarra, constituido en Fraga y el cual está presidido por el infatigable luchador sindicalista Joaquín Ascaso.

Dicho Consejo está integrado además por Miguel Chueca, como consejero de Trabajo; José María Viu, presidente de la Diputación de Huesca, y Victoriano Acín, representante del Frente Popular de la región. Les acompañaban el jefe de servicios de los ejércitos leales aragoneses de Sud-Ebro, Mógrovejo; José Ortao, de la Consejería de Propaganda, de la Generalidad, y alto personal del Consejo de Defensa de Aragón.

Después de la última entrevista con el ministro de la Guerra en la mañana de ayer, Ascaso entregó a los periodistas el texto que explica y crea dicho Consejo e hizo las siguientes declaraciones:

«La finalidad de nuestro viaje a Madrid y del objeto de la visita ha sido, en primer término, presentar nuestros respetos y testimoniar de una manera clara y terminante nuestra adhesión al Gobierno del Frente Popular en la persona de su presidente. Otro de los motivos del viaje es deshacer un bulo; es decir, desmentir ciertos designios atribuidos al Consejo de Defensa de Aragón. Y en esto sí que quiero ser claro, tajante.

Hemos demostrado a Largo Caballero que este organismo no es más que un Consejo de Defensa nacional, encargado de velar por la economía regional y por los intereses políticos y sociales de la región aragonesa. Estamos, desde luego, dispuestos a aceptar el control del Gobierno y cuantas leyes emanen de él, y recabamos el apoyo del Ministerio en todos los aspectos.

El Consejo de Defensa de Aragón —continuó Ascaso— está integrado por miembros del Frente Popular. Todas las fuerzas que, en las regiones de Aragón, tienen representación en este Consejo, en el que principalmente se reflejan el regionalismo y el deseo de aplastar al fascismo, alejando de nosotros todo género de luchas partidistas. Como digo, en el Consejo están representados todos los republicanos de izquierda, socialistas, comunistas, U. G. T., C. N. T. y F. A. I.

Si las circunstancias hubieran sido normales, nosotros, los aragoneses, nos hubiéramos limitado a pedir la aprobación rápida, como se ha hecho con el Estatuto vasco, del Estatuto aragonés; pero la situación no es normal, y por eso hemos creado el Consejo, con objeto de que la región aragonesa tenga exactamente la misma autonomía que las demás regiones. El Consejo nació precisamente por la anomalía por la que España atraviesa. En estos momentos el Gobierno no puede ocuparse de los intereses naturales de las regiones que su primordial objetivo es ganar la guerra.

Largo Caballero lo ha visto muy bien, nos ha expuesto la necesidad impres-

cindible de presentar un documento por parte del Consejo para que sea firmado por éste y por el Gobierno. Esta noche nos ocuparemos de su redacción y mañana lo presentaremos al presidente del Consejo.

«Con la actuación del Consejo —añade Ascaso—, Aragón se siente gobernado por sí mismo. Hemos limado las injerencias que pudiera haber y delimitado perfectamente los terrenos, demostrando que Aragón tiene personalidad suficiente y quiere vivir dentro de su autonomía, en perfecta armonía y relación con las demás regiones.

Interrogado sobre sus impresiones del viaje, Ascaso dijo:

«Las impresiones que traigo son magníficas. La gente desea que se les permita avanzar, y por otra parte, todo Aragón quiere tener armas. Por la parte de Fraga, en el último combate, los rebeldes han sufrido más de mil bajas, todas ellas de moros. Hemos podido contar más de mil cadáveres moros tendidos en el suelo.

Antes de salir para Madrid, el Comité de Defensa se entrevistó en Barcelona con el Presidente de la República y con el de la Generalidad. También cumplieron al jefe del Gobierno catalán. Todos ellos acogieron favorablemente la idea de la creación del Consejo de Defensa de Aragón, Rioja y Navarra. Las impresiones de las entrevistas produjeron en los visitantes una impresión grandiosa.

En Madrid asisten constantemente a los trabajos del Consejo de Defensa los diputados de Izquierda Republicana por Zaragoza, capital y provincia, Honorato de Castro y Mariano Joven, y Benito Pavón por la C. N. T.

legadas del Gobierno central de todos aquellos créditos presupuestarios que detalladamente constan en los presupuestos generales del Estado y correspondan a la región aragonesa, así como la parte correspondiente a los créditos globales sean destinados por el Gobierno para atender las necesidades de crédito público, este organismo debe tener a su alcance los medios precisos para disponer de una fuerza real de ser utilizada en los frentes en los momentos de precisión, sea en la garantía en todo momento del mantenimiento del orden.

«El Consejo, por las circunstancias excepcionales en que nos encontramos, y para atender a los fines de justicia, procederá a la creación de los tribunales populares que sean necesarios. Es propósito firme del Consejo someter, una vez normalizada la situación en la región aragonesa, a una aprobación plebiscitaria tanto su actuación como el futuro social y político que ha de tener el pueblo que hoy representa. Con los señalados propósitos, y dentro del mayor respeto al Gobierno de la República, recogiendo los anhelos del pueblo aragonés, este Consejo, en estrecha unidad con las representaciones oficiales de otras regiones hermanas, luchará por la justicia social y por la libertad contra la tradición fascista.

Madrid, 21 de octubre de 1938.—Por las fuerzas antifascistas representadas en el Consejo de Defensa de Aragón, El Presidente.»

Energía y disciplina para lograr la victoria

EL GENERAL POZAS ARENGA A LAS FUERZAS DE SU MANDO

El general Pozas, jefe de las fuerzas del Ejército del Centro, ha dirigido a las mismas la arenga siguiente:

«Espero que me ayudaréis con vuestra energía y disciplina a triunfar. Pensad a solas, en los momentos de descanso, lo que sería de vosotros y de los nuestros si, por no poner en la lucha todo nuestro valor y disciplina, perdiéramos la contienda a que nos ha conducido la mayoría del Ejército traidor. No dudo de que, respondiendo a vuestra conciencia y sentimientos, haréis todos los esfuerzos para alcanzar el más completo éxito, que no dudo obtendremos, y para el cual me dispongo, como vosotros, a hacer cuanto me sea posible.»

El Comité Iberoamericano Antifascista celebra un mitin en Barcelona

«La unión de los pueblos americanos con el español, aparte de las afinidades de raza, nace del común denominador de sus ansias de libertad», dijo un orador

Barcelona, 1.—Esta mañana, en el teatro Poliorama, se ha celebrado un mitin organizado por el Comité Iberoamericano Antifascista. Asistió numerosa concurrencia y presidió el secretario del Socorro Rojo Internacional en Cataluña, Alberto Víctor.

Habló en primer lugar Antonio Cortázar, en representación del pueblo cubano, que ha dicho que los obreros y estudiantes americanos saludaban al pueblo español con todo fervor en esta hora histórica. Ha dedicado un ataque a la obra dictatorial que realiza en Cuba Batista, en el Brasil, Vargas, en la República Dominicana, Trujillo, y ha terminado diciendo que el Comité Iberoamericano Antifascista está dispuesto a apoyar moral y materialmente al pueblo español en su lucha contra los fascistas.

Ramón Sabá, al nombre de Colombia, dijo que el triunfo del Frente Popular de 16 de febrero último fué recibido en su país con enorme alegría. Añade que el Gobierno de su país es tan liberal que no ha avalado la anexión de Albania por Italia y ha dejado de reconocer al embajador de esta nación.

Una continuación habló Maldonado, en nombre de Puerto Rico. Dijo que España en estos momentos conlleva la palanca de las esencias democráticas de la Humanidad. Añade que los cabecillas fasciosos Mola y Calvo Sotelo, como lo fué Goded, son cubanos y que los americanos han tenido con ellos una gran compasión, que sólo se amortiguó por la alegría que les produce el hecho de que también sea cubano el general Mangada. (Al oír este nombre el público prorrumpe en frenéticas ovaciones.) Añade también que si hay generales españoles nacidos en Cuba que luchan a favor del fascismo, son millares los cubanos, mejicanos y portorriqueños que luchan en las filas antifascistas. Agrega que los americanos están haciendo movimiento en contra del imperalismo que se desarrolla en dicho continente, que es una secuela del fascismo europeo.

Después Angel Estivill dijo que la unión de los pueblos americanos con el español no tiene sólo su origen en las afinidades de raza y en la lengua, sino en el común denominador de las ansias de libertad. Con este motivo ha señalado que en Rusia son varios los países que hablan idioma diferente y a pesar de esto se consideran hermanos cuando van que les une la bandera y la estrella roja.

Una continuación Ernesto Charpate, del Uruguay, dice que su Gobierno habla roto las relaciones con el Gobierno legítimo de la República española, invitado por elementos fascistas y que el verdadero pueblo uruguayo está al lado de España en su lucha contra el fascismo.

Habló por último Alejandro Mout, en nombre del pueblo mejicano, que hace numerosos alagos del movimiento antifascista que está triunfando en España, lo que no cree, su triunfo repertorio en América, dando también su establecimiento definitivo a un régimen fascista en aquellos países en que existe libertad.

El presidente del acto hizo el resumen de los discursos y expresó la importancia que tiene en estos momentos que en la mayoría de los pueblos de América existan grandes núcleos dispuestos a dar su sangre y su dinero en pro de la libertad de España. Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos.—Fébus.

Las Milicias aragonesas que luchan en el sector de Sigüenza

(Viene de la página primera.)

EL REPLEGUE

Ya se lanzaban los atacantes sobre la posición atropelladamente. El capitán hizo un recuento de sus fuerzas. Había un poco más de mil hombres que hacían funcionar la ametralladora que se replegase, protegido por sus compañeros, para no perderla. El se mantuvo allí hasta el último instante. Hasta que se vio rodeado de enemigos.

Como llevaba puestos el casco y el capote de invierno de los soldados, se movió inmediatamente con los atacantes, empezando a dárles instrucciones. Parecía ser uno de tantos que se había lanzado sobre una de las cuadras de la paridera. Tomó el fusil que había dejado a un lado si miliciano muerto y marchó, hacia otras posiciones al lado de un grupo de soldados asaltantes. Este capitán, conocedor perfecto del terreno, buscaba la manera de escapar, con el menor riesgo posible.

Así, a tiempo que daba instrucciones a los soldados, con el casco hundido y emborzado en el capote, iba alejándose.

«Se fueron por allí—dijo.—Al mismo tiempo se tiraba él por ende dirección a unas encinas.»

Apenas había cincuenta metros de distancia entre la muerte y la vida, no acababa de salvarla. No era capaz de despegar los pies del suelo. Dicen que el miedo da alas. A mí lo que me daba ganas unos pies que parecían pesar una tonelada. Estaba el primer chaparro cerca. Desde allí me iría en seguida a otros. Era mi esperanza. Pero detrás no había más que gritos de: «¡A ese! ¡A ese! ¡Que se escape!»

Y empezaron los tiros. Acaso ellos tardasen en salir de la sorpresa tanto como yo tardé en llegar al primer chaparro.

MAS «FUSILADOS»

En esta compañía —la segunda— de las Milicias aragonesas se cuentan hoy con vida varios «fusilados». A Gregorio Alcázar, por ejemplo, lo llevaban a fusilarlo en la cama. Estaba herido. La primera de las dos veces que intentó escaparse lo hizo aprovechando un descuido y echándose el fusil a la cara, que aún no le habían quitado. De un disparo mató a uno de los que lo conducían en la cama. Pero también estaba herido de lo que estaba con dos balazos en la cabeza.

Por segunda vez, cuando por allí cerca empezaron a sonar disparos, echó a correr.

«¿A ese!—exclamó otro.—¡Dójale, que ya tiene bastante!»

Está también en el hospital.

El caso de Cristóbal Navarro no es menos peregrino.

Al verso rodeado por un grupo de soldados, ya sin distintivo alguno, se encaminó hacia ellos con desenvoltura.

«¿Tú quién eres?»

«Un fascista.»

«De qué bando?»

«De la segunda centuria.»

«¿De dónde vienes?»

«De Burgos.»

No le preguntaron más. Anduvo con ellos lo suficiente para no infundir sospechas. Luego se fué alejando. A las pocas horas estaba con los suyos.

Así se explica el que en los primeros momentos se dijese que la compañía había perdido más de cien hombres. Perdió bastantes. Pero no más que a la tercera parte de esta cifra. Al día siguiente de la tremenda lucha todavía llegaron al campo 22 milicianos. Todo el día y toda la noche fueron llegando hombres.

PREMIO MERECIDO

La operación no fué un desastre ni mucho menos. Hubo necesidad de abandonar las posiciones avanzadas que se ocupaban, no por culpa de estos milicianos. Acaso nadie tenga la culpa más que la fatalidad, que con tanta crueldad puso su valor y audacia a dura prueba.

Una posición que les guardaba la espalda fué perdida. Y en enemigo era un arrolladoramente superior, que las bajas que se lo hicieron apenas disminuían esta superioridad.

En un vano intento por acudir en su ayuda, dos horas después tarde, por la vida, con derecho de voto, el capitán Guzmán. No cayó, como erróneamente se dijo, víctima de los disparos de las ametralladoras de sus propios compañeros. Dos horas antes, dos veces, habían marchado éstos con dirección contraria, hacia Algora. El se hallaba en el sector de Navalporca y murió víctima de un disparo de fusil, que le atravesó de costado a costado. Falleció pasado un día, después de un curado de primera intención y cuando se le llevaba al hospital de Guadalajara.

Como premio al heroísmo de estos milicianos, a su comandante acababan de ser entregados por la Casa de Socorro del distrito de Peñíscola, por medicina de su jefe administrativo, Julio Macías, y de su secretario, Antonio Portolés, 1.875 paquetes de a 23 pastillas cada uno, 1.875 pastillas en total. Con estos premios llegaron también gran cantidad de mantas y ropas de invierno para estos heridos.

Jaime MENENDEZ

FUSILAMENTOS QUE NO LO SON

Rodeados de enemigos por todas partes, la compañía, copada por completo, se zorra paso por entre los que la ametrallaban—se echaron sobre sí la tarea de recoger a los milicianos que quedaban desperados por el monte, por entre las encinas y los árboles.

Resulta imposible recoger los detalles de toda esta jornada, en la que desgraciadamente se perdió al capitán Domingo Tili, que fué hecho prisionero con cuatro o cinco hombres y, con toda seguridad, fusilado. Cada hombre es un héroe. Muchos han muerto. Otros se hallan en los hospitales. Muchos—muchos más de los que en un principio se creía— andan por aquí. Con todo, para revelar la brava y decisión de estos valientes basta con poco.

Cuando el capitán y el teniente de ametralladoras andaban recogiendo a los milicianos que podían hallar fueron

Un acto de los intelectuales antifascistas en el Español

Bajo la presidencia del catedrático Juan María Aguilar se verificó ayer mañana, en el teatro Español, un mitin oratorio por la Alianza de Intelectuales Antifascistas en defensa de la cultura popular.

Habló en primer lugar Arturo Serrano Playa, quien después de consagrar un recuerdo a García Lorca señaló la diferencia entre el terror fascista, que ordena el bombardeo de los hospitales de sangre, y la actitud de Largo Caballero, que recomienda el respeto a los prisioneros. Refiriéndose a la conveniencia de no cesar en un ataque, dijo que el material no es todo, recordando las palabras de Stalin: «No se trata de que el nombre esté al servicio de la técnica, sino la técnica al servicio del hombre.» Son millones de trabajadores los que viven pendientes de esta lucha. Por ello debemos todos gritar, con los puños cerrados: «Adelante hasta la victoria!»

Antonio Sánchez Barbuco dijo que el fascismo es un monstruo que vive solamente en imbecilidad, sino en crueldad.

León Felipe leyó unas magníficas cuartillas, que fueron muy aplaudidas, y Juan María Aguilar resumió los discursos en uno magnífico, en el que comenzó diciendo que estos profesionales de la cultura representaban la anti-España. «Porque España está vinculada en la República con el contenido de justicia y evolución social, no en los jornales de hambre y en los atropellos y arbitrariedades de después del 33.»

El acto terminó con la representación de la obra de Díscaé «Amante», por Nueva Escena.

La Pequeña Entente se reafirma en las relaciones que la unen a Francia y Rusia

Bucarest, 1.—El señor Kofka, ministro de Negocios Extranjeros de Checoslovaquia, precisa del siguiente modo el sentido de los resultados de las conversaciones políticas de Praga:

1. Fielidad a los compromisos con Francia, que sigue siendo el de la política exterior. Los tres países de la Pequeña Entente.

Ningún proyecto de política llamada de neutralidad puede ser retenido por nuestros países.

No permitamos demorar tiempo en un dudoso y complejo proyecto, absolutamente incompatible para la Pequeña Entente.

2. Nada ha cambiado en lo que se refiere a las relaciones con la U. R. S. S. Los círculos autorizados rusos estiman que el Pacto de asistencia rusochecho sólo puede favorecer a Rumania. El Gobierno de Moscú no podrá adoptar jamás una actitud amenazadora para este país, tan estrechamente aliado a nosotros. Esto constituye la garantía más preciosa.

El rey Carol y el señor Antonescu han admitido en su totalidad este criterio, por lo cual, con pleno asentimiento de sus aliados de la Pequeña Entente, Checoslovaquia continuará la política que ha seguido hasta ahora con la U. R. S. S.

3. Por su parte, Checoslovaquia se alegra de la mejoría lograda en las relaciones rumano-polacas y espera que el Gobierno de Bucarest podrá, en lo que se refiere a Polonia, hacernos un favor, indirectamente, igual al que nosotros hacemos a Rumania en la cuestión de las relaciones con la U. R. S. S. y

4. También se ha logrado el acuerdo más completo en lo que se refiere a nuestras relaciones con Alemania, en calidad de vecinos del Reich. Checoslovaquia espera proporciones de esta potencia, con lo que está dispuesta a negociar, teniendo al corriente de ello a sus aliados.

El señor Kofka declaró además que en el terreno militar la Pequeña Entente quiere en todo momento formalmente las obligaciones que para ella se desprenden del Pacto de la Sociedad de Naciones.—Fabra.

La Pequeña Entente se reafirma en las relaciones que la unen a Francia y Rusia

Bucarest, 1.—El señor Kofka, ministro de Negocios Extranjeros de Checoslovaquia, precisa del siguiente modo el sentido de los resultados de las conversaciones políticas de Praga:

1. Fielidad a los compromisos con Francia, que sigue siendo el de la política exterior. Los tres países de la Pequeña Entente.

Ningún proyecto de política llamada de neutralidad puede ser retenido por nuestros países.

No permitamos demorar tiempo en un dudoso y complejo proyecto, absolutamente incompatible para la Pequeña Entente.

2. Nada ha cambiado en lo que se refiere a las relaciones con la U. R. S. S. Los círculos autorizados rusos estiman que el Pacto de asistencia rusochecho sólo puede favorecer a Rumania. El Gobierno de Moscú no podrá adoptar jamás una actitud amenazadora para este país, tan estrechamente aliado a nosotros. Esto constituye la garantía más preciosa.

El rey Carol y el señor Antonescu han admitido en su totalidad este criterio, por lo cual, con pleno asentimiento de sus aliados de la Pequeña Entente, Checoslovaquia continuará la política que ha seguido hasta ahora con la U. R. S. S.

3. Por su parte, Checoslovaquia se alegra de la mejoría lograda en las relaciones rumano-polacas y espera que el Gobierno de Bucarest podrá, en lo que se refiere a Polonia, hacernos un favor, indirectamente, igual al que nosotros hacemos a Rumania en la cuestión de las relaciones con la U. R. S. S. y

4. También se ha logrado el acuerdo más completo en lo que se refiere a nuestras relaciones con Alemania, en calidad de vecinos del Reich. Checoslovaquia espera proporciones de esta potencia, con lo que está dispuesta a negociar, teniendo al corriente de ello a sus aliados.

El señor Kofka declaró además que en el terreno militar la Pequeña Entente quiere en todo momento formalmente las obligaciones que para ella se desprenden del Pacto de la Sociedad de Naciones.—Fabra.



Valerio Riego, Tomás Martínez y Santiago Martínez, conductores de tanques.

NUESTRO TELEFONO: 21090



Francisco Cano, Manuel Meala, Mariano García, Jo aquin Villalón, Emilio Dorado y Ramón Jiménez.

ARCHIVOS ESTATALES



Francisco Cano, Manuel Meala, Mariano García, Jo aquin Villalón, Emilio Dorado y Ramón Jiménez.

Para vencer a los traidores no precisamos registrar barcos ni reclutar extranjeros a sueldo. Los aplastaremos nosotros solos. Esos procedimientos sólo son buenos para los maldicientes y salteadores del Derecho internacional

REDACCION Y ADMINISTRACION:
Alfonso, XI, 4. — Teléfono 21090
SUSCRIPCIONES. — MADRID: 3,50 pesetas al mes
PROVINCIAS: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

Los 2.000 hombres de los cuatro batallones de choque para la defensa de Madrid saldrán al frente esta semana

Hombres fuertes, bien armados y disciplinados son la característica de esta unidad del quinto regimiento. Una propaganda ejemplar, a la que el proletariado madrileño ha respondido con entusiasmo

El proletariado madrileño, haciendo honor a su prestigio, ha respondido como un solo hombre al llamamiento hecho por el 5.º Regimiento para formar cuatro batallones de choque para la defensa de Madrid.

Como hoy termina el plazo de inscripción, nos hemos acercado al mando de dichos batallones para que nos indicase la marcha de éste.

PREPARACION ADECUADA

—No puede ser mayor—nos responde sonriente—Es incalculable el número de trabajadores que han llegado queriendo ingresar en nuestros batallones. Ha habido que hacer una selección médica y política. Y lo que más gente ha eliminado ha sido el primero. Tiene tal prestigio el 5.º Regimiento que cuantos han venido a nosotros les sobran garantías políticas para alistarse. Pero el reconocimiento médico es muy severo. Sólo queremos hombres sanos y fuertes. Ha sido doloroso tener que rechazar algunos camaradas que han llegado robados de entusiasmo, que les hacía faltar de demasiado en unas fuerzas físicas de que carecían. Sin embargo, ellos han comprendido nuestras razones y, a la postre, se han marchado contentos y convencidos de que su esfuerzo puede ser útil en otra parte.

—¿Cuántos hombres tenéis ya alistados?

—Utiles, después de varios reconocimientos, contamos hoy con 1.500. Pero entre los que falta reconocer y se alistarán mañana, último día del plazo, excederemos con bastante del cupo de 2.000, que nos proponíamos formar.

Las ametralladoras leales derriban en la sierra de Alcubierre un avión enemigo

Barcelona, 1.—El parte oficial del cuartel general del norte de Aragón facilitado esta madrugada dice lo siguiente:

«La aviación reconoció todo el frente de Aragón, y el enemigo hostilizó débilmente nuestras líneas en el sector de Tardienta y sierra de Alcubierre. En este último punto empleó su aviación sin eficacia, siendo derribado uno de los aparatos por el fuego de las ametralladoras antiaéreas.»—Febus.

Incendios sospechosos en aeropuertos y fábricas de municiones

Londres, 1.—El periódico "Sunday Chronicle" anuncia que ante los repetidos incendios que se han registrado recientemente en aeropuertos y fábricas de municiones, el Gobierno ha adoptado medidas energéticas para evitarlos.

Jiménez Canito, delegado inspector de las fuerzas armadas de Gobernación

Ayer publicó la "Gaceta" una orden designando al teniente coronel don Carlos Jiménez Canito delegado inspector de las fuerzas armadas de dependencias del ministerio de la Gobernación, con las funciones de enlace entre el ministerio y los mandos de dichas fuerzas.

N. DE LA R.—Acordado nos parece tal nombramiento. Jiménez Canito, antiguo republicano, militar de extraordinaria valía que uno a sus condiciones castrenses relevantes cualidades de organización y de vis política, ha acreditado en diversos cargos su competencia. Leal a la República, fué víctima en el verano de 1935 de una vil agresión cuyo móvil oculto fué su marcada significación izquierdista.

Gobernador en el bienio Azaña, al recobrar la República de 16 de Febrero volvió a ser designado para cargos análogos, siendo últimamente gobernador de Murcia. Pero Jiménez Canito quería que se le emplease en actividades de mayor lucha y ahora esta designación suya para misión tan delicada y de responsabilidad como la de delegado inspector de las fuerzas que dependen del ministerio de la Gobernación merece ser acusada y puesta a relieve.

Las mujeres en primera fila

—¿Cómo han respondido las mujeres a vuestro llamamiento?

—De una forma admirable. En la labor preparatoria de agitación que hemos llevado a cabo en las fábricas y talleres, las mujeres no se han quedado atrás y se ha adelantado a los hombres. Claro que para ellas el reconocimiento médico, sobre todo, ha sido mucho más riguroso. Pero aun así en las filas de los batallones hay una buena proporción de mujeres.

Ya hace algunos días que los elementos alistados están sometidos a un gran entrenamiento militar.

—El manejo de la dinamita—nos dice nuestro interlocutor—lo conocen casi como un minero.

Parte oficial de las operaciones en el norte de Aragón

Entre los sectores del proletariado que mejor han respondido al llamamiento del 5.º Regimiento merecen destacarse los metalúrgicos. Hoy mismo, coincidiendo con el último día de alistamiento, publica el simpático periódico "Milicia Popular" el siguiente llamamiento que a sus compañeros hace el camarada Trigo, presidente del Sindicato Metalúrgico "El Baluarte".

«Batallones de choque.—Al empezar en España el movimiento reaccionario fascista todos los trabajadores acudían a sus respectivos Sindicatos a ponerse al servicio de la revolución y a oponer un frente al avance traidor de las gentes reaccionarias. Los primeros momentos fueron de improvisación, sin sujetarse a ninguna disciplina; pero inmediatamente en algunos Sindicatos surgió la idea de la creación de algunos batallones que fueran integrados por camaradas de la misma profesión u oficio, y esto ocurrió en el Sindicato Metalúrgico "El Baluarte".

«Por lo tanto, al salir al frente en la semana que entra, en una iniciativa, nos encontramos con que algunos camaradas habían organizado distintos batallones y regimientos, y la idea quedó relegada a prestar alientos a los mismos y que éstos cumplieran con su deber de luchadores.»

«Pues bien, ahora se presenta la ocasión de hacer lo que no hicimos. Al Sindicato se le ha presentado una propuesta en el sentido arriba indicado. La creemos viable y de rápida ejecución. Para nadie es un secreto la aspiración de todos los nombres, "al frente", y nosotros decimos: no; pero sí aquellos camaradas que por dedicarse a trabajos que no sean de utilidad inmediata pierden el tiempo, y en nuestro Sindicato existen muchos oficios, como calefacción, ascensores, viga armada, calderería, bronceados, plateros, fundidores de metales, cerrajeros y muchos más que al presente atraviesan una crisis de trabajo, producto de las actuales circunstancias.»

(Pasa a la página segunda)

Henri Thorez insiste en que debe prestarse ayuda a la República española

El periódico reaccionario "Echo de Paris" considera posible la crisis en Francia

Paris, 1.—En un discurso que ha pronunciado en Tulle el secretario general del partido comunista, camarada Thorez, ha puesto de relieve la necesidad de mantener en Francia el Frente Popular.

Refiriéndose a los acontecimientos de España, el camarada Thorez expuso, asimismo, la necesidad de que la República española sea convenientemente abastecida.

El orador comentó varias páginas del libro de Hitler "Mein Kampf", y recordó las palabras que anteriormente había pronunciado en Metz.—Fabra.

ARMAMENTO MODERNO

—¿Armamento?

—De lo más moderno. De momento tenemos cien lanzallamas y cuatro tanques con los que nuestros hombres hacen prácticas. Creo que los diez mil camiones de lo más moderno. Creo que los diez mil estarán encuadrados dentro de pocos días. Nuestra intención, y cuando nos proponemos una cosa solemos cumplir.

Dice "Solidaridad Obrera"

No deben existir divergencias entre nosotros, para que el fascismo no se frote las manos

Barcelona, 1.—"Solidaridad Obrera" comenta un incidente ocurrido en el entorno de un miliciano en Valencia. Dice:

«Nosotros, camaradas levantinos, sólo os ofrecemos con todo el respeto y como aliencia nuestra posición actual, nuestra posición sensata y razonada, la posición noble y desinteresada, la posición del momento, la necesaria, la única: unidad del proletariado. Os brindamos como contraste de comportamiento a ese pacto firmado por las cuatro organizaciones sindicales que compromete a los firmantes a una actuación responsable coincidente para lograr los dos grandes objetivos del momento: batir al fascismo y construir la nueva economía, orientando las bases en que ha de sostenerse la nueva vida. Pensad, camaradas levantinos, que la innoble y repugnante silueta del fascismo se frotará las manos de gozo al contemplar las divergencias que nos dividen. Alto el ruido, camaradas. Unidad de acción de todos los sectores proletarios.»—Febus.

Otros aviones extranjeros sobre Madrid

Ayer, domingo, volaron sobre Madrid, durante la mañana, algunos aeroplanos facciosos. No tuvieron éxito en su incursión. Los servicios de alarma funcionaron con normalidad y la población, guardando las precauciones debidas, se mantuvo serena y tranquila.

En el pueblo de Madrid no hacen mala las criminales demostraciones de los fascistas internacionales.

Un oficial británico muere asesinado en Palestina

Jerusalén, 1.—Un oficial que viajaba en un automóvil, acompañado por dos personas más, ha sido muerto a tiros en Yenin. Los dos acompañantes resultaron heridos. Las autoridades han abierto una encuesta.—Fabra.

Interesantes detalles del bombardeo de Rosas. Necesidad de crear el Ejército popular y de entregar los fusiles inactivos

Barcelona, 1.—Ha regresado de Rosas el comisario de la Generalidad, señor Comorera, quien ha dicho que, afortunadamente, lo ocurrido en Rosas no tiene gravedad. A pesar de cuanto se dijo en los primeros momentos, no ha habido más que un incidente que responde a la mentalidad y haza moral de los fascistas. Uno de los buques de guerra que les queda se presentó en la bahía y disparó sus cañones no contra el pueblo, sino contra la montaña. Perseguida un objetivo concreto que el servicio de espionaje de los rebeldes le había señalado. Tan sólo resultó lesionada una persona y no de importancia.

El estado moral de los campesinos es magnífico y no perdieron la serenidad. Creo que se producirá en seguida a la formación de un Ejército popular, pues es indispensable resguardar a Cataluña de cualquier posible ataque de los fascistas.

Me podéis comprobar que hay un exceso de armas escondidas, pues produciendo el peligro salieron en pocos minutos unos millones de fusiles guardados en las casas a pesar de la reiterada orden de entregarlos a las autoridades. Esto me permite afirmar que con los fusiles paralizados que hay tendríamos bastantes para equipar un buen ejército. Es preciso que los que tienen armas largar se den cuenta de que su deber incluye la entrega de las mismas. Cada día que pasa sin que se hagan causas un grave daño a la causa.



En uno de los pueblos recientemente tomados por nuestras tropas un relojero ambulante arregla los relojes a nuestros soldados. (Foto Benitez Casaux.)



Uno de los carteles que ha confeccionado el 5.º Regimiento para propaganda de sus cuatro batallones de choque para la defensa de Madrid. (Foto 5.º Regimiento.)

"Pradva" e "Izvestia" condenan duramente la detención de un buque ruso por el "Almirante Cervera" en el Estrecho de Gibraltar

Consideran que es un acto de provocación y un ataque al Derecho internacional que debe ser remediado inmediatamente. La Prensa soviética publica detalles de los esfuerzos hechos por Roma para ocultar sus crecientes envíos de armas a los facciosos

Moscú, 1.—"Pradva", comentando el registro de un barco soviético por el crucero rebelde español "Almirante Cervera", dice:

«La impudicia de los rebeldes españoles, que se han permitido registrar un barco soviético que pasa por el estrecho de Gibraltar es un nuevo eslabón en la cadena de violaciones del derecho internacional.»

Polonia pide que se ponga coto a los desmanes nazis en Dantzig

Varsovia, 1.—La Prensa polaca reclama vigorosamente la intervención de España en el asunto relativo a la agresión de ciudadanos polacos en Dantzig por nacionalistas, pues la Policía sólo intervino para detener a las víctimas de la agresión.

El comisario general de Policía en Dantzig ha pedido que se abra una investigación.—Fabra.

UNA VEZ PERDIDOS, RECURREN A LAS PROVOCACIONES

Moscú, 1.—Comentando el arbitrario acto cometido por los rebeldes españoles al detener y registrar en una ruta marítima a un barco soviético, el periódico "Izvestia" dice:

«Los actos arbitrarios cometidos por los rebeldes españoles en las rutas marítimas internacionales abiertas demuestran la fuente de peligros que para la paz crean estos rebeldes con sus actos, así como con la impunidad y socorro que les son prestados.»

«Está claro que cuanto más desesperada sea su situación más dispuestos estarán para toda provocación. Por esto nadie puede permanecer indiferente ante estos actos ilícitos de los rebeldes.»

«Hay que poner fin a sus actos arbitrarios cuando están todavía en germen. Todos los que están preocupados seriamente por la sublevación de España no se transforman en cooperación internacional no pueden dejar de estar altamente emocionados por los actos arbitrarios y provocadores de los rebeldes en el mar.»

«En efecto, este es un problema que afecta a todos los países interesados a que no se implanten en el mar el reino del abuso arbitrario que los rebeldes crean con sus actos de piratería.»—Fabra.

Los facciosos continúan provocando incidentes internacionales

En Ceuta se teme un ataque de nuestros barcos

Tánger, 1.—Ha ocurrido un incidente en la posición Viván, lindante con la zona internacional. Un centinela de las fuerzas facciosas españolas disparó su fusil contra un grupo de moros y marroquíes que guardaban el ganado dentro de la zona de Tánger, matando al tangerino Mohamed Abdelmal.

La población musulmana, indignada por el hecho, reclama justicia.

—Hace dos días entró en el puerto de Ceuta un buque faccioso, perseguido por submarinos leales. Se han tomado grandes precauciones, pues se teme un ataque.

—Ha llegado a Ceuta un gran buque mercante italiano conduciendo numerosos heridos, oficiales y soldados, algunos de estos moros. La llegada de los africanos motivó un pequeño motín a cargo de los familiares de moros heridos, quienes se precipitaron en el muelle inquiriendo noticias de los ausentes, cosa que impidieron los oficiales del Ejército rebelde.

—Ha causado gran sensación el paso de un avión que voló sobre Larache y Alcazarquivir, arrojando gorros y bolinas de indígenas muertos en España y unas plumas que decían: "Esto queda de vuestros hermanos españoles, que luchan contra la República."—Fabra.

ACTOS DE IMPUDICIA INSOLENTE

En Londres y París, la política de la supuesta no intervención en los asuntos de España es defendida, aludiendo siempre al peligro de la transformación de la lucha en España en un conflicto internacional.

Este es el principal argumento, pero injustamente por esto, Londres y París desprecian que se han sublevado contra la democracia española, está decidida, pues más pronto o más tarde el pueblo español vencerá. Para salvarse y al mismo tiempo salvar a su causa, se condeñada, están dispuestos a todo. Están dispuestos a la provocación abierta. En todo caso son empujados hacia este camino por la Prensa reaccionaria y por la política de los que se esfuerzan para ocultar el abastecimiento continuo de los rebeldes españoles con armas y municiones de Italia, Alemania y Portugal, amparado por la ficción de la no intervención.

Los crímenes de los asesinos de obreros españoles y videntes de las leyes no se olvidarán. El Gobierno español legal y el pueblo español saldrán ajustados las cuentas.

—Sin embargo, es indeseable que, por los actos provocativos de los rebeldes, impudicos e insolentes, la responsabilidad de alcanzar también a aquellos que los alientan.—Fabra.

MUSSOLINI VUELVE A LOS DISCURSOS AMENAZADORES

Condena la política de las "ilusiones wilsonianas" y advierte a Inglaterra que el Mediterráneo es un interés vital para Italia

Milán, 1.—En el discurso que ha pronunciado Mussolini esta tarde fijó la política de Italia en los problemas internacionales. Declaró que hay que deshacerse de las ilusiones y ilusiones wilsonianas, de la seguridad colectiva, paz individual y Sociedad de Naciones, las cuales al "dado" considera que pueden perderse.

—Por lo que se refiere a las relaciones con Francia, recordó los acuerdos de 1935, y dijo que la actitud de Francia es de guerra y que por lo tanto, tal será la de Italia.

—En cuanto a Italia, que mantiene buenas relaciones con Italia, y por lo que a Austria se refiere, manifestó que el acuerdo austroalemán de 31 de julio reforzó la independencia de Austria. Con Yugoslavia las relaciones han mejorado.

"Air France" niega en absoluto que trate de provocar un conflicto

Paris, 1.—La Compañía de navegación aérea Air France comunica la siguiente nota:

«Algunos diarios han publicado una noticia que, al parecer, emana del cuartel general de Franco, en la que se dice: Creemos que pilotos de la Compañía Air France, que hacen el servicio Toulouse-Alicante-Madrid y regreso, se proponen volar bajo sobre las líneas nacionalistas, para provocar incidentes entre el Gobierno francés y las autoridades nacionalistas.»

La Compañía Air France desmiente categóricamente y rotundamente semejante comunicado. Además, quiere recordar que ha sido a petición del ministro de Negocios Extranjeros francés por lo que ha autorizado su servicio aéreo normal con Madrid; pero, precisamente para evitar toda zona de operaciones, se adoptó el actual itinerario. Por otra parte, la Compañía Air France ha pedido al representante de Francia en Madrid que modifique o interrumpa la línea si la zona de operaciones estuviese en alguna parte de su recorrido.

La Compañía Air France aquí, como en toda su red, ha cumplido su papel comercial y con fines humanitarios, ha facilitado la evacuación de numerosos ciudadanos franceses.—Fabra.

NUESTRO TELEFONO: 21090